ЭКСПОРТ РОССИЙСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ КАК ФАКТОР «МЯГКОЙ СИЛЫ»



руководитель федерального агентства по делам снг, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству Фарит Мубаракшевич Мухаметшин

Экспорт образовательных услуг – один из наиболее динамично развивающихся рынков в современном мире. Признанными лидерами здесь можно считать США и Великобританию, в то время как на долю России, по данным Минобрнауки России, приходится лишь 2%. В этой связи проблема повышения конкурентоспособности российского образования стала в последние годы предметом особого внимания со стороны государства. Сегодня очевидно: если наша страна выпадет из процессов экспорта образования и международной академической мобильности, мы можем не только упустить экономические дивиденды, но и существенно сократить инструментарий российской «мягкой силы»: продвижение собственной культуры, языка и научных достижений на мировой арене.

Укрепление позиций российского образования за рубежом, расширение сотрудничества между образовательными учреждениями России и зарубежных стран являются одним из приоритетных направлений деятельности Федерального агентства по делам СНГ, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничество).

Агентство совместно с Минобрнауки России и ведущими российскими вузами участвует в формировании концепции экспорта образовательных услуг Российской Федерации, которая определит принципы и подходы в области предоставления образовательных услуг иностранным гражданам в России и за ее пределами. Реализация концепции позволит создать эффективную систему набора на обучение в российские вузы иностранных граждан и соотечественников, проживающих за рубежом.

Располагая широкой сетью представительств и российских центров науки и культуры (РЦНК) в 76 странах мира, Россотрудничество принимает активное участие в подборе и направлении иностранных студентов и соотечественников за счет средств федерального бюджета на обуче-



ПОДПИСАНИЕ СОГЛАШЕНИЯ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ МЕЖДУ РОССИЙСКИМ УНИВЕРСИТЕТОМ ДРУЖБЫ НАРОДОВ И РОССОТРУДНИЧЕСТВОМ



РЦНК В МАЛАЙЗИИ. ТОРЖЕСТВЕННОЕ МЕРОПРИЯТИЕ
В ШТАТЕ ТЕРЕНІТАНУ ПО СЛУЧАЮ НАПРАВЛЕНИЯ МАЛАЗИЙСКИХ
АБИТУРИЕНТОВ НА УЧЕБУ В РОССИЙСКИЕ ВУЗЫ.
ОБРАЩЕНИЕ РУКОВОДИТЕЛЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА
РОССОТРУДНИЧЕСТВА МИХАИЛА ПОПОВА К СТИПЕНДИАТАМ
ШТАТА, ВЫЕЗЖАЮЩИМ НА УЧЕБУ В РОССИЮ

ние в российские высшие учебные заведения. В 2011 году Агентство представило на рассмотрение специальной междведомственной рабочей группы более 700 кандидатов из стран ближнего и дальнего зарубежья. При этом мы отмечаем определенный рост интереса к изучению русского языка на курсах повышения квалификации преподавателей и студентов из стран дальнего зарубежья, в том числе в таких европейских странах, как Австрия, Франция, Германия.

Нужно сказать, что Агентство значительно расширило свой инструментарий продвижения российского образования за рубежом: в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 27 декабря 2010 года №1622 «Вопросы международного гуманитарного сотрудничества в сфере образования» с января 2012 года в ведение Россотрудничества перейдут 14 общеобразовательных школ, расположенных в Украине, Казахстане, Киргизии, Таджикистане и Армении.

Переход школ в ведение Агентства позволит усилить работу по поддержке и продвижению русского языка, расширению сферы предоставления российских образовательных услуг и, несомненно, упрочит культурное присутствие России в странах Содружества. Школы призваны стать базовыми элементами и в системе непрерывной подготовки абитуриентов из СНГ для последующего поступления в российские высшие учебные заведения, а также славянские университеты, действующие в этих странах.

По поручению Президента России Россотрудничеством совместно с Министерством иностранных дел Российской Федерации разработан проект концепции «Русская школа за рубежом», направленный на формирование и поддержку типовых моделей российских образовательных учреждений за рубежом, которые будут осуществлять свою учебно-педагогическую деятельность по российским образовательным стандартам. На конференции соотечественников «О статусе русского языка в зарубежных странах», состоявшейся 17–18 октября 2011 года в Москве, данная концепция прошла апробацию и была горячо поддержана участниками этого форума из более чем 90 стран. Она будет реализована в формате специальной ведомственной программы Россотрудничества.

Разработка и принятие концепции «Русская школа за рубежом» имеют особое значение для России. Она должна стать важным элементом в приобщении наших молодых соотечественников за рубежом к российскому образованию, культурным традициям, духовным ценностям и в стимулировании их интереса к русскому языку.

Россотрудничество активно налаживает взаимодействие со многими ведущими российскими вузами. В текущем году были заключены соглашения о сотрудничестве с Государственным институтом русского языка имени А.С. Пушкина и Южно-Российским государственным техническим университетом (Новочеркасский политехнический институт). Готовятся к подписанию соглашения с Томским государственным университетом, Новосибирским государственным техническим университетом и др.



ФЕСТИВАЛЬ «ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ» В РЦНК В УЛАН-БАТОРЕ (МОНГОЛИЯ). ВЫСТУПЛЕНИЕ СТУДЕНТОВ ВОСТОЧНО-СИБИРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА



ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РОССОТРУДНИЧЕСТВА В КИРГИЗИИ. ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО РУКОВОДИТЕЛЯ АППАРАТА ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ КЫРГЫЗСТАН Э.С.КАПТАГАЕВА НА ОТКРЫТИИ РОССИЙСКОГО ЦЕНТРА НАУКИ И КУЛЬТУРЫ В БИШКЕКЕ

В условиях обострения конкуренции на международном рынке образовательных услуг Россотрудничество помогает российским вузам в развитии контактов с ведущими зарубежными университетами и научными центрами, предоставляет организационно-информационную поддержку при проведении на базе РЦНК презентаций научных исследований, обучающих семинаров, тренингов и конференций. Так, в 2011 году Агентство провело презентации более 10 российских вузов.

В рамках реализации решений межведомственного совещания, организованного Минобрнауки России, по вопросу функционирования филиалов российских вузов в государствах – участниках СНГ Россотрудничество через свои представительства проводит ежегодный мониторинг состояния действующей нормативной базы стран СНГ по вопросам создания и функционирования в этих странах российских вузов; оказывает содействие в информационном сопровождении деятельности филиалов российских вузов, а также славянских университетов, имеющих двойное подчинение.

Россотрудничество с использованием потенциала своих представительств – российских центров науки и культуры в странах Содружества – проводит последовательную и интенсивную работу по поддержке и продвижению русского языка. Особое внимание при этом уделяется следующим направлениям:

- проведение культурно-просветительских, образовательных и научно-методических мероприятий по поддержке и продвижению русского языка за рубежом;
- оказание содействия в обеспечении национальных учебных заведений учебно-методическими и справочными материалами;
- организация научно-методической поддержки преподавания и изучения русского языка. С 2011 года Россотрудничество совместно с Минобрнауки России является государственным заказчиком Федеральной целевой программы «Русский язык» на 2011–2015 годы.

В 2010 году Россотрудничество при финансовом содействии по линии Правительственной комиссии по делам соотечественников за рубежом открыло на базе РЦНК в ряде стран СНГ учебно-методические центры русского языка, которые становятся важным компонентом поддержки национальной русистики в странах Содружества и сохранения языковой и этнокультурной идентичности проживающих там российских соотечественников.

Основными задачами центров являются:

- организация курсового обучения русскому языку для различных целевых аудиторий с учетом существующих потребностей;
- научно-методическая и консультационная поддержка национальных преподавателей русского языка;
- координация совместной научно-методической деятельности российских и национальных центров русистики, совместных авторских коллективов по разработке национально ориентированных учебников и пособий;



организация во взаимодействии с профильными российскими вузами сертификационного государственного тестирования по русскому языку для местных граждан.

Россотрудничество активно работает над созданием и внедрением программ дистанционного образования, передовых российских технологий и интерактивных курсов в образовательный процесс.

Ключевым элементом в этом направлении является реализация пилотного проекта Россотрудничества – создания центров коллективного доступа (ЦКД) на базе российских центров науки и культуры. Первый такой центр был торжественно открыт в Российском центре науки и культуры в Душанбе.

С использованием возможностей ЦКД будут организованы курсы русского языка для различных целевых аудиторий, будет оказываться научно-методическая и консультативная поддержка местным преподавателям-русистам, осуществлять-

ся взаимодействие между учебными заведениями России и стран СНГ, Абхазии и Южной Осетии. Кроме того, использование ЦКД откроет новые возможности в проведении совместных предметных олимпиад для учащихся и их тестировании в стране проживания для дальнейшего поступления на обучение в вузы России.

Таким образом, в своей деятельности в сфере образования Россотрудничество стремится к наращиванию взаимодействия с вузами, общественными организациями, министерствами и ведомствами с целью придать этой работе системный характер. Процессы глобализации и формирования нового информационного общества диктуют насущную необходимость в образовании, в повышении количества и качества знаний. Именно поэтому здесь требуются коллективные усилия и включение всех заинтересованных игроков, с тем чтобы Россия в недалекой перспективе смогла прочно занять свой сегмент на мировом рынке образовательных услуг.